

开学第一课

文·摄影/本报记者 王树天 周婷 辛永红 牛天甲

3月1日,全区知地幼儿园、中小学校学生迎来了开学第一天。2月28日和3月1日,记者走进首府部分中小学校和幼儿园,和孩子们一起体验了丰富多彩的开学第一课。

【文化第一课】 让传统文化 贴近生活

随着诗词大会走红,传统文化在幼儿园和中小学校也越来越火,不少学校都把开学第一课定格在传统文化方面。

2月28日,记者在位于金桥开发区的方晓幼儿园看到,大班的孩子们先复习了《弟子规》,随后开始跟随老师诵读《千字文》。该幼儿园园长方晓说:“我们这里,不仅孩子诵读国学经典,连家长和老师也经常自发进行诵读。虽然孩子们现在并不明白这些国学经典的意义,但是良好的阅读习惯还是要从娃娃抓起。”

“首明道之本原出于天,而不可易;其实体备于己,而不可离……”3月1日上午,走进大学路小学,立闻朗朗的读书声。该校将《中庸》诵读作为开学第一课。8名二年级学生身着汉服,齐声诵读《中庸》。随后,几位身着汉服的高年级学生还进行了《春江花月夜》、《枫桥夜泊》等唐诗宋词名篇诵读表演。据该校大队辅导员彭颖倩介绍,大学路小学一直致力于书香校园建设,今年1月还被中国高等教育学会评为中华优秀传统文化与现代语文课堂教学实践研究课题实验学校。

“在课堂上,老师实实在在地教我们,怎样执笔,怎样写字,还与我们一起领悟诗之美,我们很喜欢这样的课程。”呼和浩特市第29中学初二(6)班张晓东同学对记者说。3月1日,该校初中二年级的学生身着红色和白色的古典服装,在学校书画室里挥毫泼墨,和老师学写“福”字。“起笔欲左先右,欲上先下。”老师讲得认真,学生学得起劲儿,开学第一课的内容非常受同学欢迎。下课后,同学们身着古典服装,走进教室班级中,仿照诗词大会的形式,让同学按照“飞花令”中的字背一句古诗,把传统文化带到每一个学生身边。“我校从2014年开始就将传统文化融于课堂,诗词书法已经成为日常课。让传统文化贴近我们的生活,传承传统文化才会有‘根’。”该校团委书记云琨告诉记者。



新城区丁香路小学学生开学诵读《弟子规》 摄影/内蒙古日报社融媒体记者 孟和朝鲁



新城区蒙古族幼儿园的孩子学习蒙古族礼仪



金桥小学的孩子们上了一堂交通安全课



开学第一天,锡林浩特的一些家长陪孩子骑着马走进校园



第29中学的同学们穿汉服写汉字

【小伙伴们第一课】 交流假期收获

排座位、练站队、领新书、开主题班会……经过了长长的寒假,孩子们再次相聚在校园。新书散发着油墨的清香,小伙伴的笑脸甜甜蜜蜜,老师的问候是那么的亲切。

“在‘城市文明伴我行’方面,我不但自己不乱扔垃圾,看到楼前有鞭炮纸屑还主动清扫……”“这个假期,我学会了洗衣服,做家务!”2月28日,先锋路小学四年级三班的“阳光少年关爱在行动”主题总结交流班会上,同学们认真地交流着自己在假期中的收获……开学第一天,交流假期收获成为不少学校开学第一课的主题。

【蒙古族孩子第一课】 学习传统礼仪

吃奶食、敬哈达、换鼻烟……3月1日下午,新城区蒙古族幼儿园大班的20个孩子在蒙古包内跟随老师学习蒙古族传统礼仪。孩子们身穿鲜艳的蒙古袍,手中拿着蓝色的哈达并用手背触碰老师的双手,跟随老师用蒙古语喊着:“新年好!”

当老师递给奶食时,孩子们用右手或者双手去接。

该幼儿园的副园长敖登花说:“这是我们第一次利用开学第一课开展蒙古族传统礼仪教育。以前,虽然也会给孩子们上一些关于民族礼仪的课程,但是很少让孩子和老师进行互动。今天,我们还要让孩子回家和家长练习,过几天再让他们和小班、中班的孩子练习。这样有助于巩固他们学习的内容,也为明年我们开展同样的活动打下基础。”

【安全第一课】 交通安全进校园

2月28日,赛罕区金桥小学开展了“开学第一课 安全伴我行”为主题的“交通安全进校园”活动。赛罕区交警大队6中队交警走进课堂,以手抄报、道路警示图标及趣味小游戏等方式向小学生们普及道路交通安全知识。

上午10时,在金桥小学4年级3班的教室里,6中队民警张磊通过寒假里同学们自己摘抄的交通安全手抄报内容、道路安全图标讲解道路交通安全法规、常识,并现场解答学生们生活中遇到各种有关交通安全的问题。课堂上,交警们针对学生的认知特点及接受能力,认真细致地讲解交通事故的危害性和遵守交通法律法规的重要性。短短几十分钟的交通安全课,使同学们在轻松欢乐的氛围中接受到交通安全教育,牢记交通安全知识,主动抵制不文明交通行为,平安上下学。